

Ochrida in Prespa napadli so francoski bataljoni naše postojanke; bili so vrženi. — Bombni napadi naših letalnih brodovij na kolodvor Pertekop (južno od Vodene) so potvrdili več opazovalnih požarov.

Prvi generalkvartirnojster
Ludendorff.

Vojna na morju.

En francoski razruševalec potopljen.

K.-B. Paris, 7. marca. Mornariški minister naznanja: Patrujski službi v Srednjem morju dodeljeni razruševalec torpednih čolnov „Cassini“ bil je dne 28. februarja ob 1. uri zjutraj od nekega sovražnega podmorskega čolna torpediran. Shramba za smodnik je eksplodirala, nakar se je parnik v manj kot dveh minutah potopil. Poveljnik, 6 drugih oficirjev ter 100 podčastnikov in vojakov je prišlo ob življenje, 2 oficirja in 32 vojakov je bilo rešenih.

Veliki ruski transportni parnik se potopil.

K.-B. Christiania, 8. marca. Med večerajšnjim viharjem je ob Murman-obrežju en veliki ruski transportni parnik, ki je bil v Kola-zalivu zasidran, s polnim tovorom v morje odšel. Parnik se je potopil. Vrednost tovara znaša 10 milijonov rublov. Posadko so rešili.

En italijanski transportni parnik potopljen.

W.-B. Berlin, 8. marca. Na krovu dne 15. februarja v Srednjem morju na poti v Saloniki potopljenega parnika za transport čet „Minas“ nahajali so se po izpovedbi od našega podmorskega čolna rešenih italijanskih vojakov en general, trije obersti, dva majorja in 1000 italijanskih vojakov od treh različnih regimentov, ki so se vsled visokega morja s parnikom potopili.

Potopljena v Srednjem morju.

W.-B. Berlin, 8. marca. V Srednjem morju se je potopilo 9 parnikov in 8 barke s skupno 32.000 tonami, med njimi dne 14. februarja oboroženi italijanski parnik „Torino“ (4150 ton) z bombazem in koruzo iz Aleksandrije v Genovo, dne 20. februarja oboroženi angleški transportni parnik „Rosalia“ (4237 ton) s strelivom in ovsom iz Novega Yorka v Saloniki, dne 21. februarja oboroženi angleški parnik „Wathfield“ (3012 ton) s 4500 ton magnezije na poti v Anglijo, dne 22. februarja neki francoski parnik (1000 ton), dne 23. februarja oboroženi angleški parnik „Trojan Prince“ (3191 ton) s polnim tovorom, dne 26. februarja oboroženi angleški parnik „Burnby“ (3665 ton) s 5200 tonami premoga od Cardiffa v Algier, en oboroženi sovražni transportni parnik (5000 ton) s premogom in grški parnik „Victoria“ (1388 ton), dne 3. marca oboroženi angleški parnik „Craydendoran“ (3789 ton) s premogom.

Šef admiralnega štaba mornarice.

Uspešni podmorski čoln.

K.-B. Kopenhagen, 8. marca. Norveška ladja „Storskog“ bila je dne 7. februarja ob irskem obrežju na poti iz južne Amerike v Queenstownu z naloženo koruzo potopljena. Posadko se je vzelo na krov podmorskega čolna, kjer je ostala tri tedne. Pred potopitvijo te ladje bilo je štiri velikih parnikov, med njimi en angleški municijski parnik, potopljenih. Med bivanjem tujih mornarjev na krovu potopil je ta podmorski čoln nadalje en parnik od 6000 ton, en parnik od 3000 ton in eno ladjo. Podmorski čoln je bil večkrat od angleških torpednih lovcov zasledovan. En oboroženi angleški trgovinski parnik bil je z dobro namerjenim torpednim strelom potopljen, predno se je topove na parniku za streljanje pripravilo. Ko je podmorski čoln svojo zalogo torpedov porabil, nastopil je voznjo domu v Helgoland. Od

tam so se vrnili skandinavski mornarji preko Bremena v svojo domovino.

Transportni parnik z južno-afričanskimi delavci potopljen.

K.-B. London, 9. marca (Reuter). General Botha je danes v južno-afričanskem parlamentu naznanil, da je transportni parnik „Mendi“, ki je prevažal zadnjo skupino južno-afričanskih delavcev na Francosko, na voznji od Anglije v Havre dne 21. februarja v megli v neko drugo ladjo zadel in se po 25 minutah potopil. 10 Evropejec in 615 Afričanov je prišlo ob življenje, 12 Evropejec in 191 Afričanov pa je bilo rešenih.

Nad 40 angleških stražnih bark potopljenih.

K.-B. Rotterdam, 10. marca. Meseca februarja se je po uradnih podatkih nad 40 angleških bark za straženje obrežja izgubilo.

Lažke ladje potopljene.

W.-B. Berlin, 10. marca. Italijanski parnik „Porto di Smyrne“ (2576 ton) in 4 italijanske ladje na jadre ter en grški parnik od 1215 ton bili so od naših podmorskih čolnov potopljeni.

Ladje z nad 42.000 tonami potopljene.

K.-B. Berlin, 11. marca. (W.-B.). Od vrnivših se podmorskih čolnov se je nanovo parnike in ladje na jadra od skupno 42.177 brutto-register-ton potopilo in neko „prizo“ od 1100 brutto-register-ton s salpetrom zaplenilo.

Šef admiralnega štaba mornarice.

Potopljena v Srednjem morju.

W.-B. Berlin, 12. marca. V Srednjem morju se je potopilo 6 parnikov in 8 ladij na jadre s skupno nad 35.000 tonami, med njimi: dne 17. februarja oboroženi francoski, od razruševalcev zastražen transportni parnik čet „Athos“ (13.644 ton) z enim bataljonom Senegalezov ter 1000 kitajskimi municijskimi delavci na krovu; dne 27. februarja neki oboroženi, spremljani transportni parnik od 5000 ton; dne 3. marca neki oboroženi parnik od 5000 ton s železniškim materialom kot tovorom; dne 6. marca italijanski parnik „Porto di Smyrna“ (2576 ton) z moko in drugim blagom iz Genove v Aleksandrijo; dne 7. marca neki oboroženi, spremljani transportni parnik od okroglo 8000 ton.

Šef admiralnega štaba mornarice.

Kdaj bo konec vojne?

Na to vprašanje seveda nikdo ne ve pravega odgovora. Vendar pa so zanimiva mnenja, ki jih imajo posamezne podučene osebe.

„Prager Tagblatt“ objavlja razgovor z neko osebo, ki ima intimne stike z dunajskimi vodilnimi krogi. Ta oseba je izjavila: Nemški državni tajnik Zimmermann je dejal, da pride mir še to poletje. To so dobro premišljene besede dobro informiranega dr-

zavnika. Tudi avstrijska vlada je enakega naziranja, ne da bi izgubila izpred oči tudi nasprotno možnost. Blizamo se definitivnim odločitvam in tako morejo naši vodilni državniki že mirne vesti govoriti o miru. Naša gospodarska sila je nezlomljena; seveda se pojavljajo gotove slabosti, ki nam pripravljajo težke čase. Precejenjali smo zlasti svoje letine in sedaj moramo računati z vsemi eventualnostmi. Meseci, ki pretečejo do zetje, bodo torej jako težki, toda tudi ta problem bomo razrešili. — Informacije, ki smo jih prejeli z Dunaja mi, potrjujejo, da se naši merodajni krogi z gotovostjo nadejajo še leto s miru. Odločitve ne prinesejo toliko dogodki na frontah, ki bi se eventualno lahko zavlekli tudi še čez zimo in daleč noter v leto 1918, temveč predvsem poojstrena podmorska vojna. Podmorski čolni so glavni triumpf centralnih držav in z njih pomočjo bo mogoče glavnega nasprotnika Anglijo, spraviti v tako kritičen položaj, da bo pripravljen k mirovnim pogajanjem. Ako bo dosegla poojstrena podmorska vojna vsaj približno tiste rezultate, ki so tvorili temelj za račune merodajnih mornariških krogov (in nikdo ne dvomi, da jih bo dosegla), potem smemo pričakovati, da bo Anglija nekako do avgusta tako izčrpana, da bo — hočeš, nočeš — pripravljena, se pogajati. Z ozirom na te, dobro in trezno premišljene račune, se centralnim državam ni bati nastopa Amerike ali še drugih sovražnikov. Predno bi namreč mogli novi neprijatelji uveljaviti svoje vojne sile na evropskih bojiščih — bo veliki boj že dobojevan. Z ozirom na blizajoči se konec vojne, bodo centralne države v skrajnem naporu premagale tudi vse težave prehrane, zadevajoče se, da se bliža zopet do b a m i r u, nemotenega razvoja in splošne regeneracije vseh ljudskih sil“.

Da bi se te besede le res uresničile! Obupani gotovo nismo, kajti mi se le branimo in zmagovito branimo. Ali ves svet hrepeni že po srečnem miru!

Fellerjev blagodišeč, krepilni, bolečine tolakči rastlinski esenci fluid z zn.



„ELSA-FLUID“ odpravi glavobol.

Predvojne cene: 12 steklenic franko 6 kron Lekarnar E. V. Feller, Stubica, Elsa-trg št. 241 (Hrvatsko). Čez 100.000 zahvalnih pism in zdravniških priporočil.

Izpred sodišča.

Rumunski špijoni.

Budimpešta, 8. marca. Honvedska distriktna sodnija v Klausenburgu skočala je danes vohunsko razpravo, ki se je

Iz vojne.

Prinašamo angleško sliko. Ta nam kaže prizor iz vojne. Angleški vojaki odlagajo ravno sredi v bitki granate za svojimi topovi. Zadaj se vidi povsod eksplozije, povzročene od nemških artiljeristov.



Engl. Dinst. Granaten werden im Feuer hinter den Geschützen abgeladen.

peljala od decembra sem proti večim rumunskim duhovnikom, advokatom in poslancom. Glavna obtoženca, rumunski fajmošter Popp in bivši sodnik Bojta, ter sedem drugih Rumunov bili so vsled volunštva na smrt na vislicah obsojeni; sedem obtožencev je bilo obsojenih na ječo od 8 mesecev do 4 let, dva pa sta bila oproščena. Bivši sodnik Bojta je priznal, med razpravo, da je stal stalno v zvezi z rumunskim generalnim štabom in da je dajal naročila čez vso Ogrsko.

Veleizdajniška tožba.

Dunaj, 10. marca. Kakor se je svoj čas poročalo, bila sta od izjemne sodnije v Gradcu po neki 14-dnevni razpravi graščak iz Mezzo-Lorone, grof Karl pl. Martini in občni tajnik Franc Cantoni izpoznana krivim veleizdajem; obsojen je bil Martini na 8 let, Cantoni na 10 let težke ječe. Najvišji sodni dvor se je pečal danes z ničnostno pritožbo, ki jo je zastopal dr. Uranitsch iz Gradca. Ob 8. uri zvečer se je izročila razsodba, glasom katere se je ničnostno pritožbo zavrnilo in prvo sodbo potrdilo.

Pisma vzgojitelja srbskega princa.

„Agrarier Tagblatt“ poroča cenzurirano iz Sarajeva: Dne 27. februarja je pričela pred okrožno sodnijo glavna razprava zoper redakterja „Bosanske vile“, Nikoli T. Kasikovića, ki je obtožen zločina veleizdaje. Obtožba temelji na korespondenci, ki jo je imel obtoženec s srbskim profesorjem Miloradom Pavlović. Po zasedenju Belgrada od avstrijskih čet se je namreč v vseh stanovanjih političnih osebnosti, zlasti onih, ki so bile znane kot člani „Narodne obrane“, napravilo hišne preiskave. Tako tudi v stanovanju omenjenega profesorja. Tam se je našlo več pisem obtoženca, v katerem je obtoženec profesorju Pavloviću, ki je bil pridni član „Narodne obrane“ in je imel kot vzgojitelj otrok kralja Petra tudi zveze s srbskim dvorom, sporočil razne vesti o razdelitvi avstrijskih čet v Bosni, o vojaških odredbah ob srbski vojni in v katerih je izrazil tudi svoje nevoljo zoper aneksijo teh dežel. Ta pisma tvorijo podlago obtožbe. Obtoženec je priznal, da je pisal ta pisma, ali storil je to prisiljeno, ker mu je bil profesor grozil, da boče njega in njegov list v srbskih listih napadel, ako mu ne sporoči dotične vesti. Obtoženec je v tej grožnji čutil resno škodo za se in za svojo družino, ker je imel največji del svojih naročnikov na Srbskem. Zato je sporočil Pavloviću razne vesti, ki pa jih je večinoma posnel iz „Bosnische Boten“. Začetkoma je bil, kakor vsi Srbi v Bosni, proti aneksiji, ali pozneje se je izkazal kot zvesti pristaš monarhije in zdaj se borijo njegovi sinovi za cesarja in domovino, medtem ko se mora on zaradi veleizdaje zagovarjati. Pri teh besedah padel je obtoženec na klop. Ker je sodnik spoznal, da se ga ne more naprej zaslišati, se je razpravo prekinilo. Drugi dan se je razpravo nadaljevalo. Ali obtoženec je zopet obmedel in zato se je morala razprava za nedolženi čas preložiti.

Iz ljubosumnosti.

Maribor, 12. marca. Korporal Jožef Jesernik in četovodja Vincenc Derman sta se zaradi svojih ljubic sprla. Pri temu je Jesernik s sabljo Dermana težko ranil. Jesernik je bil vsled tega od vojaške sodnije na 18 mesecev težke ječe obsojen. Pri razpravi je njegova ljubica Fani Spindler po krivem pričala; zato je bila na 3 mesece ječe obsojena.

Težke kaznovane neumnost.

Celovec, 12. marca. Ciganki Marija Held in Marija Roj izvabili sta posestnici Magdaleni Petritz v Techachoritochu na zvišani način in z izrabljanjem babjevjerja 4000 kron. Bili sta zato strogo kaznovani. Pri razpravi pa je Petritz krivo izpovedala,

ker je še vedno upala na ciganski obljubljeni „šac“. Bila je obtožena vsled krivega pričanja. Priznala je in rekla, da sta ji ciganki najstrožje prepovedali, jih izdati, ker bi bil drugače „veliki dobiček“ izgubljen. Sodnija pa je Petritz zaradi krivega pričanja na 4 tedne ječe obsodila. Pač žalostno, da se dobi še v sedanjem izobraženem času tako lahkoverne ljudi!

Navijalca cen.

München, 10. marca. Žitni veletržec Maks Adler stopil je l. 1915 v zvezo s trgovcem Karl Hofherr. Ustanovila sta firmo za razpečavanje živil. Sama nista imela nobenega skladišča in nobenega blaga. Kadar sta dobila naročila, kupila sta dotično blago in ga oddala po čezmernih cenah. Brezbrannna navijalca cen bila sta obsojena vsak na 8 mesecev ječe, Adler pa poleg tega še na 12.300 mark globe.

Bolečine v prsti naj bi se skalo čimprej odpraviti. Imamo izkušajo, da prva valed nastopa bolečin svojo prstno gibnost izgubijo; s tem se dibanje oteži in napravi počasnejše dohajanje krvi v kri. Vse to se da preprečiti, ako se prsta in rane s Fellerjevimi bolečin odpravljajočimi rastlinskimi esencijami fluidom z zn. „Elsa“-fluid obdigne in, ako potrebno, krepto masira. Take „Elsa“-fluid-masaze ne odpravijo samo bolečine, marveč dvignejo tudi delavno zmoglost pljuč, ker srbijo za izvažanje cirkulacije krvi. Vzame pa se naj za te masaze le stacionarni postni preparat, Fellerjev „Elsa“-fluid, od katerega 12 steklenic le 6 kron (predvzajna cena) stane. Se dobi edno pristno od lekarnarja E. V. Feller, Stubica, Elsa-Str. 241 (Bravsko). Obesem se lahko Fellerjevo mlo odvajajoče Flusbarbica-kroglice z zn. „Elsa“-kroglice naroči, da se jih ima pri motenju prebave, trdem telesu in ledolodnih težavah vedno pri roki. 6 kroglic stane 4 K 40 h franko. Za dva priznana domača sredstva ne bi smela manjkati v nobeni družini. Tisti naših čitateljev, ki jih mučijo kurja ošesa, opozarjati bi se na en izvrstni Fellerjev „Elsa“-preparat: Fellerjev flajšer za turiste a 1 in 2 kroni. (eh)

Nemiri in upori na Ruskem.

V zadnjem času prihajajo resne vesti, da se širi na Ruskem z vsakim dnevom nezadovoljnost ter da se ta pojavlja že v velikih nemirih in krvavih uporih. Vzrok je v prvi vrsti pomanjkanje življenjskih sredstev; vendar pa so merodajni tudi politični vzroki, zlasti splošna nevolja zoper Anglijo in nadaljevanje vojne. Prinašamo v sledečem vpoštevanja vredna poročila:

K.-B. Bern, 12. marca. Peterburški dopisnik lista „Corriere delle Sera“ poroča, da se je na Ruskem kriza zaradi življenjske pohujšala. V zadnjih dneh mnogo manifestantov ni delalo, da so nastopali zoper pomanjkanje kruha. Prišlo je do krvavih spopadov.

K.-B. Berlin, 12. marca. „Vossische Zeitung“ poroča, da znaša število prirevoliti valed gladu v Petersburgu ubitih in ranjenih 800 do 400 oseb. Krvavi dogodki, ki so se odigrali od zadnjega ponedeljka do srede, v svoji grozovitosti niso zaostali za revolucionarnimi dnevi l. 1905. Opomniti je, da se je pri dvadnevnomu uporu valed gladu iz tisočere množice klice po miru najmanje tolikokrat čulo, kakor klice po kruhu. V peterburških političnih krogih vlada strah, da je ta revolta le brezpomembna predigra k nadaljnim resnejšim nemiro in da se bo kmalu tudi na istotako gladno provinco razširila.

K.-B. Petersburg, 12. marca (Beuter). Poveljnik tukajšnjih čet, general Chawloff naznanja v proklamaciji sledeče: Valed nemirov v zadnjih dneh ter nasiltev in poskuseh napadov na vojaštvo in policijo, valed vkljub prepovedi na cestah obdržanih zborovanj se prebivalstvo nato opozarja, da imajo čete povelje, rabiti orožje in se ne vstrašiti pred nobeno odredbo, da se vzdrži red v glavnem mestu. Časopisi ne izhajajo več. Cestne železnice so izven obrata.

Stockholm, 12. marca. Ker so že več dni sem vse pekarije v Petersburgu zaprte, naskočila je ljudska množica prodajalne. Policija na konjih je nastopila zoper množico z orožjem in je ubila mnogo oseb. Peterburški policijski prezident general Balck in policijski mojster general pl. Halle peljala sta čete proti množici prebivalstva. Po dvakratnem svarilu se je streljalo; pa tudi

iz množice se je oddalo mnogo strelav na vojaštvo. V mrtvašnicah in klinikah Peter-Pavlove bolnišnice in Marijine bolnišnice se je spravilo okoli 40 mrtvih in 120 ranjenih Nemiri so trajali od 28. februarja pa do ponedeljka, dne 5. marca; zahtevali so 300 do 400 mrtvih.

Kopenhagen, 12. marca. V Petersburgu, Moskvi in Odessi se je vpeljalo poojstreno vojaško diktaturo. Za petersburški vojaški okraj se je pozvalo eno novo kozaško brigado in postavilo tudi v Moskvi nove kozaske formacije, medtem ko se je v Odessi ojačane policijske oddelke s strojnimi puškami oborožilo.

Haag, 13. marca. „Times“ poročajo iz Petersburga: Napravilo se je vse odredbe za vzdrževanje miru. 6000 kozakov prišlo je v Moskvo, kjer se je javna poslopja in vojašnice s topovi zavarovalo. V Moskvi je ljudstvo oropalo več kot 500 trgovin z živili. Policija je bila v zadnjih dneh brez moči.

Grof Zeppelin †.

K.-B. Berlin, 8. marca. Grof Zeppelin je danes dopoldne ob 12. uri v West-sanatoriju v Charlottenburgu na pljučnici umrl.

V 80. letu svoje starosti umrl je tisti mož, katerega genialna iznajdba je premagala za človeštvo zrak in katerega velikanse zračne ladje pomerijo tudi za sovražnike najhujši strah. Grof Zeppelin se je položil k večnemu počitku po življenju ogromnega dela in veselega truda. Njegovo ime pa bo ostalo vedno zapisano med najprvimi nemške domovine, pa tudi med prvimi genialnimi duhovi človeštva sploh. Njemu so primerne besede sv. pisma: Neše življenje traja sedemdeset let, ako pride visoko osemdeset let, ako je bilo dragoceno, potem je bilo trud in delo...

Grof Zeppelin je bil 8. julija 1838 v Konstanzu rojen. Po končanih študijah je postal l. 1858 oficir in se udeležil l. 1863 ameriške secesijske vojne. L. 1866 se je boril proti Prusiji in leta 1870 proti Franciji. V tej zadnji vojni se je kot kavaljerijski oficir močno odlikoval. L. 1901 je kot generalni lajtnant izstopil iz armade; dobil je naslov generala kavaljerije. Od leta 1892 sem delal je Zeppelin z neumorno vztrajnostjo in z žrtvovanjem svojega lastnega premoženja na



Genl. Graf Ferdinand von Zeppelin.

zgradbi zračne motorne ladje v vojne namene. L. 1894 je izjavila neka komisija, da je njegov načrt neizvršljiv. Na lastno pest je iznajditelj naprej deloval. Posrečilo se mu je ustanoviti leta 1898 akcijsko družbo s temeljnim kapitalom 1 milijona. Ob Bodenskem jezeru se je zgradil na pontonih prvi hangar pri Manzelli. Tu je zgradil Zeppelin svojo prvo veliko zračno ladjo z močnim okostjem iz aluminija. Leta 1900 je napravil prve polete. Neški cesar je Zeppelina visoko odlikoval. Ali vsled pomanjkanja denarja se je akcijska družba razpustila. Javno se je nabiralo sredstvo in leta 1906 je prišlo do poleta druge zračne ladje, ki jo je pa vihar uničil. Takoj je pričel Zeppelin graditi 3.